

“英才计划”培养中学生科技创新后备人才

2023年覆盖25个城市，计划培育1700余名中学生

记者日前从中国科协获悉，2023年“英才计划”近日正式启动，实施范围进一步拓展，培养高校增至58所，覆盖25个城市，计划培养1700余名中学生科技创新后备人才。

“英才计划”由中国科协、教育部

于2013年起共同组织实施，主要任务是选拔一批品学兼优、学有余力，具有创新潜质的中学生走进大学，在为期一年的培养过程中，使学生感受名师魅力，体验科研过程，激发科学兴趣，提高创新能力，树立科学志向。

据介绍，2023年“英才计划”学生将走进北京大学、清华大学、南京大学等一流高校，在数学、物理、化学、生物等自然科学基础学科领域的知名科学家指导下，参加为期一年的科学研究、学术研讨和科研实践。

中国科协相关负责人表示，

2023年“英才计划”将切实促进高校优质科技教育资源开发开放，以提升学生培养质量为重点，着力培养基础学科拔尖创新后备人才，建立高校与中学联合发现和培养青少年科技创新后备人才的有效模式。

据新华社



普惠教育 学有优教

10月31日，四川省华蓥市又一所公办幼儿园——五星幼儿园开园。至此，该市公办幼儿园已达20个，在公办幼儿园入园的适龄幼儿占全市总数的52.9%。

据悉，华蓥市把公办幼儿园建设作为一项重大民生工程来抓，近年来通过新建、扩建、小区配套建设幼儿园等方式，新增公办幼儿园学位数，高标准开设公办幼儿园，着力解决幼儿“入园难”“入园贵”的问题，保障适龄幼儿能够享受更加公平、普惠、优质的学前教育。

刘南贤 特约记者 邱海鹰 摄

四川华蓥投入300万元改扩建义务教育阶段学校食堂

□张爱 本报记者 沈仁平 文/图

义务教育阶段学校食堂改造工程是四川省广安市华蓥市为民办实事重点项目之一。近年来，华蓥市大力开展义务教育阶段学校食堂标准化建设，为师生提供更加整洁、舒适的就餐环境。

10月27日上午11时，华蓥市禄市镇初中级中学学生食堂厨房里，厨师和帮厨正忙着手制作午餐——胡萝卜炒肉丝和炒豆芽，现场热腾腾的饭菜香气四溢。环顾食堂四周，崭新的桌椅、消毒柜、冰箱、炉灶等设施应有尽有，而在之前，该校食堂还是另外一番模样。

“之前我们学校的食堂容纳不下300多名师生同时用餐，每天学生就把餐具和饭菜抬到教室就餐。”该校校长唐灿介绍道，该用餐方式



存在一定的安全问题，为此学校立即向上级争取资金200万元，于2022年1月动工，抢在2022年9月秋季开学之前正式投用。

中午12时，伴着清脆响亮的铃声，禄市初级中学午餐时间正式开

始，崭新的桌椅，简约的装修风格，学生们在全新的食堂内用餐，脸上洋溢着幸福的笑容。

“以前我们没有食堂，就是把餐具和饭菜抬到教室里面去吃，建了食堂之后，我觉得更加方便了。”学

生涂书美说。

据了解，此次禄市初级中学食堂由原有的20平方米扩建为700平方米，10余套就餐设施增添到300多套，为该校300多名师生的安全饮食、卫生饮食、健康饮食提供了强有力的保障。

据悉，今年以来，华蓥市投入上级专项资金300余万元，用于新建、改扩建3所义务教育中小学食堂，其中新建1所，建筑700平方米；改扩建2所，建筑面积1000平方米。为保证按期完成各年度目标任务，切实把实事办好、好事办实，华蓥市还制定了全市学校食堂新建改扩建项目推进时间表，明确年度建设计划，倒排工期，全力以赴，加快推进项目建设。

教育论坛

浅谈新形势下独立学院文化建设

电子科技大学成都学院 郑晞怡

校园文化是一所学院健康发展的灵魂，是学院在长期办学过程中形成的学校传统、校风、学风、师生行为方式以及其背后的价值观念，是学校特有的文化氛围。独立学院校园文化建设受到学生的学习态度、学习动机、价值取向、心理调节能力等因素的影响，每个独立院校要根据自身的校园文化特色，按照科学发展的过程，探索出一条科学有效的强化校园文化建设之路。

校园文化发展现状

独立学院是指实施本科以上学历教育的普通高等学校与国家机构以外的社会组织或者个人合作，利用非国家财政性经费举办的实施本科学历教育的高等学校。因此，独立学院从建设初期就会具有母体院校的校园文化特性。然而，由于独立学院(校)起步较晚，受学术氛围、经费等因素影响，导致在较短的时间内不能够形成具有自身特色的校园文化。

在独立学院进行校园文化建设的过程中，独立学院已经取得了巨大的进步，但是独立学院的校园文化建设依然存在很多问题，这些问题将会影响独立学院的长远发展。校园文化缺乏内涵性，办学定

新形势下的发展目标

新形势给校园文化建设提出了新要求、新目标，这需要从以下几个方面进行加强：加强精神文化建设。精神文化建设是独立学院校园文化建设的核心，其中校园精神文化建设的前提是办学理念的确立。完善制度文化建设。制度文化是处于精神文化和物质文化之间的中间层文化，它是由学校制度所承载、表达、衍生和推动的文化。确保物质文化建设。物质文化是大学在长期发展过程中积累下来的外在的、显性的物化文化，体现着一定的价值目标、审美意向。

一所学校的校园文化建设与它所处的环境、所处时代的社会政治、经济和文化的发展水平以及它所承担的历史责任和自身的目标密切相关。因此独立学院的文化建设需根据所处时代的大环境来制定相应的规章制度以及人才培养方案。独立学院校园文化建设要以文化为载体，牢牢把握育人为本的校园文化建设主线，校园文化建设途径要从以下几方面加强建设，努力构建独具特色的校园文化。

科学规划，确定办学方向。成熟的校园文化必须有明确的办学方向，这是学院发展的源动力。科学规

划校园文化建设，明确独立学院的办学方向，继续坚持“一个宗旨，三类专业，三个面向”的办学理念，充分体现独立学院的自身价值，形成独特的学院文化。

立足校训，发展校园文化。校训是校园文化的精髓，它充分体现了学校特有的校园文化，反映着学校办学的宗旨和核心价值观，有着深刻的校园文化烙印。学院应当秉承“厚德、笃学、求实、创新”的校训，使学生具备高尚的道德情操，积极的学习态度，实事求是的精神，以及不断创新的能力，从根本上发展独立学院的校园文化。

紧密联系学生，加强校园文化建设。学生是校园文化的主体，建设特色的校园文化就必须与学生保持紧密联系，重视校园文化在学生中的传播方式。现今互联网是校园文化在学生中传播的重要方式，学院可以利用网络宣传学校办学理念、核心价值观，加强校园网络文化建设。

与时俱进，完善校园文化建设。独立学院的校园文化建设要有创新，要做到与时俱进，与社会发展、文化发展、教育发展保持高度的一致性。学院应该按照国家政策和法律法规，结合自身实际，制定相应的规章制度，最终完善校园文化建设，营造一个稳定、高尚的校园文化氛围。

引进入校开展实训 开江县职业中学学生变身“主播”“客服”

□蒋均如 本报记者 蒋永飞 文/图



“亲们，不要再犹豫，‘双11’期间该款产品享受8折优惠，还有丰富的礼品赠送……”“客户已经下单，后台备注下……”

近日，四川省开江县职业中学学生电商实训基地教室里，一片忙碌景象，20余名学生变身电商“主播”“客服”，有的通过直播镜头展示商品，有的通过对话窗口与客户交流，有的在一旁递送商品，做好记录。从直播展示商品，到与客户沟通完成，再到向仓库提交订单，一气呵成。

据了解，近年来，开江县职业中学在助力学生就业创业方面，在校内落地的电商客服服务点，组织学生开展生产性实训，为西南头部家具品牌全友家居提供“双11”京东客服服务的一个场景。近年来，开江县职业中学积极响应国家“大众创新、万众创业”的号召，在学生的实习活动中融入创新创业实践，让学生提升专业技能的同时，增强学生的创新创业素养和能力。

今年，开江职中就以直播电商服务专业为突破口，探索出“实习+创新创业实践育人”模式。通过引进全友家居入校合作，在校内组织开展电商客服实训，对遴选出的22名学生进行专业培训，让学生熟悉掌握电商客服技能后，投入到“双11”线上预售服务中。“目前，我们预售正如火如荼进行，通过这样的实训我们每天都在成长和进步，专业技能和就业能力得到了极大地提升。”学生郑雪梅激动地说。

截至目前，该校开展的该项电商客服实训，通过学生客服转销金额已达124万余元，人均转销约5万元，为1万多位线上客户提供了电商咨询服务，预计“双11”期间转销金额将达7000余万元。

据了解，近年来，开江县职业中学在助力学生就业创业方面，在校内建设了“数字电商+创新创业产教融合基地”，通过引企入校、校企共建实习基地、校企共制人才培养方案、重构课程设置、编写实践育人教材、共享实习平台等方式，让电商专业实习更具灵活性和实战性。同时，充分让企业将电商项目、订单业务融入学校，设立直播带货主播、电商客服、电商内容审核、短视频制作等互联网岗位，学生只需通过手机、电脑就能在电商平台进行线上操作，让学生足不出校就能接触到企业的操作流程，感受企业文化及熟知岗位规范，实现校企双主体实践育人目标，让学生走出校门就能直接进入工作岗位。

小手拉大手 文明一起走 达川区逸夫小学开展主题教育系列活动

□本报记者 丁明海 文/图



为进一步做好文明创建工作，充分发挥学校的辐射带动作用，实现“教育一个学生，带动一个家庭，影响一个社区，文明整个社会”，近期，四川省达州市达川区逸夫小学召开了“小手拉大手 文明一起走”推进会，倡议全校师生带动家长、社会深入开展“小手拉大手 文明一起走”主题教育系列活动。

向光而行，守护一方。教师志愿者、家长志愿者们用汗水和笑容，助力每一次核酸检测安全、有序进行，规范佩戴口罩，文明劝导，他们是逸夫小学一道靓丽的风景线。

美好校园，群防群控，守护好每一位孩子的健康安全，小手大手齐行动。

安全一起走 文明守交规

文明过马路，文明守交规。上下学路上，学生和家长戴好口罩，手牵着手一起文明过马路。家长和学生头戴头盔，文明出行，严格遵守交通规则。

城市之美，美在有序。机动车礼让行人，行人遵守交通秩序，是城市文明进步的重要标志。文明是学校最美风景，是学校最大活力；文明是城市最亮底色，是城市最精彩名片。每个人都都是城市的主人翁；小手拉大手，文明一起走，逸夫小学在行动！

同心抗疫 微光成炬 小手大手齐行动

同心抗疫，微光成炬。同学们积极响应手抄征文宣传，争当